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Рекомендации организаторам

Работа проводится 1 тур. Время работы – 180 минут.

Комплект материалов для теоретического тура должен включать набор бланков. 

Рекомендации для учащихся.

Первая часть содержит тесты с выбором одного ответа из 4. 

Вторая часть содержит тесты с обоснованием выбранного ответа и отказа от ответа.

Третья часть включает бланк для моделирования исследования.

Рекомендуемый порядок работы с бланками на соревновании.

Раздав комплект бланков вместе с листами для черновых записей, члены оргкомитета проводят шифрование работ. После окончания каждого этапа, продолжительность которого определяется количеством задач, учащиеся сдают бланки жюри. Время работы над частью 1 – 60 минут, частью 2 – 50 минут, частью 3 – 70 минут. Все бланки можно собрать в конце тура.

После проверки ответов и выставления баллов на каждом бланке работы учащихся расшифровываются (устанавливается принадлежность закрытых шифрами работ конкретным учащимся). Результаты выполнения конкурсного задания первого тура (количество баллов) заносятся в таблицу.

Рекомендации учащимся
Время, отведенное на работу – 180 минут, на первое задание рекомендуется отвести 60 минут, на второе – 50, на третье – 70 минут.

1. Первое конкурсное задание состоит из нескольких тестовых задач. Каждая задача содержит один правильный и три неправильных, ошибочных ответа. Они предназначены для того, чтобы замаскировать правильный ответ. Ошибочность ответов может заключаться в неправильности или неполноте толкования содержания, объёма или связей экологических понятий.

2. Второе конкурсное задание заключается в выборе единственного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием своего выбора. Вы должны не только выбрать и указать в специально отведённом на бланке месте правильный ответ, но и письменно обосновать свой выбор, опираясь на свои знания и опыт. Обосновать надо как выбор правильного, так и отказ от неправильных ответов.

Для решения этой задачи используйте такой алгоритм: 

а) внимательно прочитайте тестовую задачу, включая все варианты ответа; 

б) проанализируйте все ответы и выберите правильный и самый полный;

в) на черновике напишите всё, что объяснит выбор правильного ответа и отказ от ошибочных вариантов ответа. Например, это может быть определение использованных в задаче понятий, которое включает признаки экологического объекта или явления. Сравнив с определением ошибочные ответы, Вы сможете объяснить свой отказ от ошибочных вариантов в пользу единственно правильного ответа; 

г) соразмерьте объём написанного на черновике текста и место на бланке ответа. Выделите подчёркиванием на черновике то, что следует переписать на бланк. При необходимости сократите написанный Вами текст, вычеркнув несущественные слова;

д) впишите в специально отведённое на бланке место букву, соответствующую выбранному Вами правильному ответу;

е) аккуратно и разборчиво перепишите из черновика на бланк, отредактированный Вами текст. Для удобства проверки Вашего обоснования текст желательно разбить на четыре коротких абзаца – по числу проанализированных Вами вариантов ответа. Абзацы следует начинать словами: «ответ «а» правильный (или неправильный) потому что [далее следует обоснование]». 

3. Для выполнения третьего задания также необходимо использовать черновик, переносить на бланк уже выверенный текст.

Внимательно слушайте представителей организационного комитета.
Удачи при выполнении заданий!

9 классы
Задание 1. Выберите один правильный ответ.

1. Черноземные почвы формируются под:

а) хвойными лесами



в) смешанными лесами

б) широколиственными лесами

г) вечнозелеными лесами

2. К консументам в агроэкосистеме относят:

а) бактерий





в) кормовые травы

б) сорные травы




г) насекомых-опылителей

3. На режим влажности наземных сообществ в большей степени влияют:
а) растения





в) беспозвоночные животные

б) почвенные грибы



г) микроорганизмы

4. Какое вещество играет наиболее существенную роль в разрушении озонового слоя:

а) углекислый газ




в) угарный газ

б) фреоны





г) сероводород

5. Выдающийся ученый – автор концепции лимитирующих факторов:
а) Ю. Либих




в) Ч. Дарвин

б) В. Вернадский




г) А. Тенсли

6. Отметьте вымерших животных:

а) кулан





в) турпан

б) тарпан





г) калан

7. Приземистая сосна с широкой кроной вырастает:

а) в лесу





в) на поляне

б) на болоте




г) на скале

8. 2/3 территории нашей страны испытывает недостаток йода, 1/3 – фтора и селена. Это приводит к развитию:
а) эндемичных заболеваний


в) эпизоотий

б) эпидемий




г) изменению генофонда

9. К экологической группе летающих зверей относят:
а) ушана





в) клюворыла

б) бурозубку




г) летающего дракона

10. Из всех химических элементов в газовом составе стратосферы преобладает:

а) кислород





в) азот

б) водород





г) озон

11.Солнцелюбивые растения объединяют в экологическую группу:

а) сциофитов




в) гигрофитов

б) криофитов




г) гелиофитов

12. Организмы, приспособленные к питанию одним определенным видом пищи, называют:

а) полифаги




в) эврибионты

б) эврифаги




г) стенофаги

13. Результатом деятельности живых организмов не является:
а) пресная вода




в) известняк

б) кислород воздуха



г) почва

14 . Отметьте растение – паразит:

а) росянка





в) лишайник

б) повилика




г) непентес

15. Отметьте виды, занесенные человеком в естественные экосистемы:

а) ротан в реках Дальнего Востока

б) ондатра в Америке

в) стерлядь в Каме

г) кролики в Австралии

16. Самое безопасное место в здании во время землетрясения: 

а) балкон





в) дверные проемы

б) оконные проемы



г) лестница. 

17. Причиной обмеления малых рек является: 

а) севообороты




в) вырубка лесов
б) глубокая вспашка



г) строительство дорог.

18. Рекультивация земель — это: 

а) карьерные земельные работы
б) восстановление нарушенных земель
в) распашка целины

г) сокращение площади сельскохозяйственных полей
19. Какая из перечисленных пищевых цепей неправильная

а) ива – тля – божья коровка
б) капуста – капустная белянка – насекомоядные птицы
в) корни растений – жук-олень – пустельга
г) жук-типограф  – перепел – ястреб-перепелятник
20. В теле человека накапливаются и практически не выводятся

а) нитраты





в) карбонаты
б) фосфаты





г) ртуть
Задание 2. Задание заключается в выборе единственного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием своего выбора. Вы должны не только выбрать и указать в специально отведённом на бланке месте правильный ответ, но и письменно обосновать свой выбор, опираясь на свои знания и опыт. Также вы должны обосновать и неправильные ответы – почему они неверны.

	1.
	Эвтрофикация вызывается: 

	а
	кислотными дождями

	б
	сточными водами

	в
	ветровой эрозией

	г
	разливами нефти

	ответ
	
	выберите и обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


	2.
	Единственный экологически оправданный способ борьбы с промышленными отходами: 

	а
	сжигание

	б
	закапывание

	в
	хранение в контейнерах;

	г
	утилизация

	ответ
	
	выберите и обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


Задание 3. Экологическая задача
Проанализируйте содержание экологической ситуации. Сформулируйте проблему, которая, на Ваш взгляд, лежит в основе данной ситуации. Каким образом, или по какой причине могла возникнуть данная ситуация (сформулируйте гипотезу). Опишите Ваши действия по исследованию данной ситуации (определите цели и задачи, предполагаемые результаты и ход исследования). Выполняя задания, пользуйтесь черновиком.

Результаты проделанной работы аккуратно занесите в бланк ответов.
Ситуация:  В настоящее время многие виды перелетных птиц (кряквы, грачи) остаются зимовать в городах
	Научный аппарат исследования
	заполняется
жюри

	№
	компоненты

исследования
	содержание компонентов исследования
	оценка

	
	
	
	балл
	шкала

	1
	Тема
	

	
	
	0-1-2

	2
	Цель
	

	

	
	
	0-1-2

	3
	Объект и изучаемое свойство (предмет)
	

	
	
	0-1-2

	4
	Актуальность
	

	

	

	

	

	

	
	
	0-1-2

	5
	Задачи
	

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	6
	Гипотеза
	

	

	

	

	

	

	
	
	0-1-2

	7
	Методика 
	Кратко опишите способы (методы) получения опытной информации об объекте, свойства которого Вы планируете исследовать, по такой схеме: № → названиеБез имени 1 метода → какое свойство и как изучается→ получаемые данные (размерность)

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	0-1-2

	8
	Оборудование и материалы
	Кратко опишите оборудование и материалы (реактивы), необходимые для проведения планируемого Вами исследования, по схеме: № → название → назначение (для чего) → способ применения (как)

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	9
	Схема опыта (эксперимента и/или наблюдения)
	Для построения схемы используйте 

	прямоугольники, в которых напишите суть этапов планируемого опыта, а стрелками покажите их взимосвязь

	
	
	0-1-2

	10
	Статистическая обработка
	Кратко объясните смысл стат. обработки опытных данных

	

	

	

	

	
	
	0-1-2

	11
	Наглядное представление опытных данных 
	Представьте в виде диаграммы, графика или гистограммы

	данные, которые Вы могли бы получить в ходе исследования с применением указанных Вами методов. Наглядно представьте две возможных версии результатов опыта: 

	а) выдвинутая гипотеза справделива
	б) выдвинутая гипотеза ошибочна

	
	

	
	Условные обозначения и комментарии
	
	0-1-2

	
	
	
	

	12
	Выводы 
	Сформулируйте выводы, допуская, что выдвинутая Вами гипотеза справедлива

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	ЖЮРИ (Ф.И.О., подпись):
	ВСЕГО


10 классы
Задание 1. Выберите один правильный ответ

1. Наиболее высокая плодовитость отличает:

а) виды, имеющие избыток пищевых ресурсов
б) виды, у которых велика гибель потомства в период развития

в) виды с невысокой внутривидовой конкуренцией

г) виды с высокой внутривидовой конкуренцией
2. Природные трофические цепи обычно имеют длину не более 4 – 5 звеньев. Это связано в первую очередь с:

а) недостатком корма
б) большими потерями энергии на каждом трофическом уровне

в) низкой продуктивностью продуцентов

г) высокой избирательностью консументов

3. Из всех химических элементов в газовом составе стратосферы преобладает:

а) кислород





в) азот

б) водород





г) озон

4. К элементам почвенного питания растений относят:
а) калий





в) натрий

б) кислород




г) углерод

5. Влаголюбивые растения объединяют в экологическую группу:

а) сциофитов




в) гигрофитов

б) криофитов




г) гелиофитов.

6. Осадочные горные породы, в основе которых находятся твердые части организмов и продуктов их жизнедеятельности называют:

а) обломочными




в) органогенными

б) интрузивными




г) хемогенными

7. Для зрелых сообществ характерно:
а) разветвленные пищевые цепи

б) высокая чистая продуктивность

в) низкое видовое разнообразие

г) высокая урожайность

8. Широко распространенные организмы, хорошо переносящие различные условия окружающей среды, называются:

а) полифаги




в) эврибионты

б) эврифаги




г) стенобионты

9. Всеядные организмы называют:
а) эврифаги





в) эврибионты

б) стенобионты




г) стенофаги

10. Какую часть солнечной энергии могут усвоить зеленые растения в процессе фотосинтеза: 
а) 1%



б) 10%

в) 20 %


г) 30%.

11. К продуцентам относят:

а) раффлезию




в) бактерии-хемосинтетики

б) коралловые полипы



г) молочнокислые бактерии

12. Какой круговорот считают основой всех биологических круговоротов:

а) кислорода




в) азота

б) углерода





г) воды

13. Доля пресной воды в мировом запасе воды составляет:

а) 0,5 %


б) 3 %

в) 10 %


г) 20%

14. Отметьте виды, занесенные человеком в естественные экосистемы:

а) ротан в реках Дальнего Востока

б) ондатра в Америке

в) стерлядь в Каме

г) элодея канадская в Европе

15. Основная причина кислотных дождей — наличие в атмосфере Земли: 

а) угарного газа




в) сернистого газа
б) углекислого газа



г) аэрозолей

16. Наибольшим источником сернистого газа, вызывающего кислотные дожди, являются: 
а) тепловые электростанции

б) предприятия нефтехимии

в) предприятия строительных материалов

г) автотранспорт. 

17. Пригодная для питья вода должна иметь рН: 

а) 4



б) 5


в) 7



г) 9

18. К негативным последствиям орошаемого земледелия относится

а) уменьшение продуктивности сельхозугодий
б) вторичное засоление почв
в) увеличение речного стока

г) преобразование рек в слабопроточные водоемы.

19. Наиболее устойчивы к радиоактивному загрязнению

а) млекопитающие



в) рыбы

б) птицы





г) насекомые
20. Рост и развитие городов, сопровождающееся увеличением численности и плотности человеческой популяции, называют

а) антропогенной нагрузкой


в) биоразнообразием
б) урбанизацией




г) антропогенезом

Задание 2. Задание заключается в выборе единственного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием своего выбора. Вы должны не только выбрать и указать в специально отведённом на бланке месте правильный ответ, но и письменно обосновать свой выбор, опираясь на свои знания и опыт. Также вы должны обосновать и неправильные ответы – почему они неверны.

	1
	Какие вещества наиболее токсичны при прочих равных условиях:

	а
	Хорошо растворимые в органических жидкостях

	б
	Хорошо растворимые в воде

	в
	Нерастворимые в воде и органических жидкостях

	г
	Имеющие высокий коэффициент поверхностного натяжения

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


	2
	Паразиты никогда не встречаются в царстве: 


	а
	грибов

	б
	растений

	в
	животных

	г
	могут быть у представителей всех царств

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	3
	Биологические методы очистки воды от загрязнения основаны на использовании: 

	а
	фильтрования 

	б
	микроорганизмов

	в
	торфа

	г
	флотации

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


Задание 3. Экологическая задача
Проанализируйте содержание экологической ситуации. Сформулируйте проблему, которая, на Ваш взгляд, лежит в основе данной ситуации. Каким образом, или по какой причине могла возникнуть данная ситуация (сформулируйте гипотезу). Опишите Ваши действия по исследованию данной ситуации (определите цели и задачи, предполагаемые результаты и ход исследования). Выполняя задания, пользуйтесь черновиком.

Результаты проделанной работы аккуратно занесите в бланк ответов.
Ситуация: У некоторых организмов при низкой температуре окружающей среды может возникать состояние временной остановки жизнедеятельности.
	Научный аппарат исследования
	заполняется
жюри

	№
	компоненты

исследования
	содержание компонентов исследования
	оценка

	
	
	
	балл
	шкала

	1
	Тема
	

	
	
	0-1-2

	2
	Цель
	

	

	
	
	0-1-2

	3
	Объект и изучаемое свойство (предмет)
	

	
	
	0-1-2

	4
	Актуальность
	

	

	

	

	

	
	
	0-1-2

	5
	Задачи
	

	1
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	6
	Гипотеза
	

	

	

	

	

	

	
	
	0-1-2

	7
	Методика 
	Кратко опишите способы (методы) получения опытной информации об объекте, свойства которого Вы планируете исследовать, по такой схеме: № → названиеБез имени 1 метода → какое свойство и как изучается→ получаемые данные (размерность)

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	0-1-2

	8
	Оборудование и материалы
	Кратко опишите оборудование и материалы (реактивы), необходимые для проведения планируемого Вами исследования, по схеме: № → название → назначение (для чего) → способ применения (как)

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	9
	Схема опыта (эксперимента и/или наблюдения)
	Для построения схемы используйте 

	прямоугольники, в которых напишите суть этапов планируемого опыта, а стрелками покажите их взимосвязь

	
	
	0-1-2

	10
	Статистическая обработка
	Кратко объясните смысл стат. обработки опытных данных

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	11
	Наглядное представление опытных данных 
	Представьте в виде диаграммы, графика или гистограммы

	 данные, которые Вы могли бы получить в ходе исследования с применением указанных Вами методов. Наглядно представьте две возможных версии результатов опыта: 

	а) выдвинутая гипотеза справделива
	б) выдвинутая гипотеза ошибочна

	
	

	
	Условные обозначения и комментарии
	
	0-1-2

	
	
	
	

	12
	Выводы 
	Сформулируйте выводы, допуская, что выдвинутая Вами гипотеза справедлива

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	ЖЮРИ (Ф.И.О., подпись):
	ВСЕГО


11 классы
Задание 1. Выберите один верный ответ

Отметьте вымерших животных:

а) кулан





в) турпан
б)калан





г) тарпан
2. Заводской район города – это:

а) гетеротрофная естественная экосистема

б) фотоавтотрофная искусственная экосистема

в) автотрофная естественная экосистема
г) гетеротрофная искусственная экосистема
3. Если из влажного комочка почвы можно скатать шнур, не дробящийся на фрагменты, то по механическому составу эта почва:

а) песок





в) легкий суглинок
б) тяжелый суглинок



г) глина

4. Теневыносливые (тенелюбивые) растения объединяют в экологическую группу:
а) сциофитов




в) гигрофитов
б) криофитов




г) гелиофитов

5. Азот в доступную для растений форму переводится:
а) при грозовых разрядах


в) при денитрификации
б) оксифотобактериями


г) при вымывании из почвы.

6. Клубеньковые бактерии не являются:
а) автотрофами




в) азотфиксаторами
б) нитрификаторами



г) симбионтами

7. Какие из источников энергии для биосферы Земли не связаны с трансформацией солнечной энергии:

а) энергия ветра




в) энергия  нефти
б) энергия биомассы



г) энергия приливов и отливов

8. Кислород, выделяемый при фотосинтезе, ранее входил в состав молекулы:
а) воды





в) углекислого газа
б) глюкозы





г) АТФ

9. «Обратные» пирамиды биомассы характерны для:

а) степей





в) открытого океана
б) тропических лесов



г) темнохвойной тайги

10. Доля пресной воды в мировом запасе воды составляет:

а) 0,5 %





в) 10 %
б) 3 %





г) 20%

11. Отметьте виды, занесенные человеком в естественные экосистемы:
а) ротан в реках Пермского края
б) налим в Камском водохранилище
в) стерлядь в Каме
г) бычок-кругляк в Воткинском водохранилище

12. Распределение ели в темнохвойном еловом лесу:

а) случайное




в) групповое
б) равномерное




г) равномерно-групповое

13. Для сохранения пресных вод наиболее эффективно:

а) ограничить количество судов на водоемах

б) усилить контроль над потреблением воды в городах
в) внедрить оборотную систему водопользования
г) усилить контроль за водоохранной зоной водоемов

14. Биоиндикатор чистой воды: 
а) аир болотный




в) рдест
б) роголистник




г) ряска

15. В биомассе морских экосистем преобладают

а) автотрофы




в) сапротрофы
б) гетеротрофы




г) продуценты

16. За какое время разлагается половина пролитой в море нефти: 
а) за неделю




в) за год
б) за месяц





г) за десять лет

17. Для понимания соотношения процессов рождаемости, плодовитости и роста численности особей в популяционной экологии используется такая характеристика, как:

а) плотность популяции
б) биотический потенциал
в) экологическая стратегия
г) распределения особей в пространстве

18. Первое место по запасам древесины в мире занимает

а) Канада





в) Финляндия
б) Россия





г) Бразилия

19. Животные океана НЕ представлены следующими жизненными формами

а) бентос





в) нектон
б) планктон




г) детрит

20. Бактерии- аммонификаторы используются при … очистке

а) механической




в) химической
б) биологической




г) физико-химической
Задание 2. Задание заключается в выборе единственного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием своего выбора. Вы должны не только выбрать и указать в специально отведённом на бланке месте правильный ответ, но и письменно обосновать свой выбор, опираясь на свои знания и опыт. Также вы должны обосновать и неправильные ответы – почему они неверны.

	1
	Характерной особенностью климаксового сообщества является:

	а
	максимальная степень замкнутости биологического круговорота

	б
	максимальная продуктивность сообщества

	в
	максимальное количество видов в сообществе

	г
	максимальное содержание гумуса

	ответ
	
	выберите и обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	2
	В состав экосистем пещер всегда входят организмы:

	а
	только консументы

	б
	консументы и редуценты

	в
	продуценты и консументы

	г
	продуценты, консументы и редуценты

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	3
	Почему разность среднемесячных температур самого холодного и самого теплого месяца года континентов северного полушария существенно больше, нежели южного?

	а
	потому, что на северное полушарие приходится больший приток солнечной радиации

	б
	потому, что северное полушарие существенно континентальное, а южное – морское

	в
	потому, что на северном полюсе нет суши

	г
	потому что экваториальные теплые течения направлены преимущественно к югу 

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	4
	Каковы показатели благополучного состояния экологических систем в естественных условиях?

	а
	биологическая продуктивность и видовое разнообразие растительных сообществ, отвечающее зональным характеристикам

	б
	отсутствие хищных животных, способных нарушить равновесие в системе хищник – жертва

	в
	наличие в экосистемах трофических цепей

	г
	большая биомасса

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


Задание 3. Экологическая задача
Проанализируйте содержание экологической ситуации. Сформулируйте проблему, которая, на Ваш взгляд, лежит в основе данной ситуации. Каким образом, или по какой причине могла возникнуть данная ситуация (сформулируйте гипотезу). Опишите Ваши действия по исследованию данной ситуации (определите цели и задачи, предполагаемые результаты и ход исследования). Выполняя задания, пользуйтесь черновиком.

Результаты проделанной работы аккуратно занесите в бланк ответов.
Ситуация: Известно, что при массовом размножении саранчи к местам ее скопления слетается огромное количество птиц с весьма обширной территории.
	Научный аппарат исследования
	заполняется
жюри

	№
	компоненты

исследования
	содержание компонентов исследования
	оценка

	
	
	
	балл
	шкала

	1
	Тема
	

	
	
	0-1-2

	2
	Цель
	

	

	
	
	0-1-2

	3
	Объект и изучаемое свойство (предмет)
	

	
	
	0-1-2

	4
	Актуальность
	

	

	

	

	

	
	
	0-1-2

	5
	Задачи
	

	1
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	6
	Гипотеза
	

	

	

	

	

	

	

	
	
	0-1-2

	7
	Методика 
	Кратко опишите способы (методы) получения опытной информации об объекте, свойства которого Вы планируете исследовать, по такой схеме: № → названиеБез имени 1 метода → какое свойство и как изучается→ получаемые данные (размерность)

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	0-1-2

	8
	Оборудование и материалы
	Кратко опишите оборудование и материалы (реактивы), необходимые для проведения планируемого Вами исследования, по схеме: № → название → назначение (для чего) → способ применения (как)

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	9
	Схема опыта (эксперимента и/или наблюдения)
	Для построения схемы используйте 

	прямоугольники, в которых напишите суть этапов планируемого опыта, а стрелками покажите их взимосвязь

	
	
	0-1-2

	10
	Статистическая обработка
	Кратко объясните смысл стат. обработки опытных данных

	

	

	
	
	0-1-2

	11
	Наглядное представление опытных данных 
	Представьте в виде диаграммы, графика или гистограммы

	 данные, которые Вы могли бы получить в ходе исследования с применением указанных Вами методов. Наглядно представьте две возможных версии результатов опыта: 

	а) выдвинутая гипотеза справделива
	б) выдвинутая гипотеза ошибочна

	
	

	
	Условные обозначения и комментарии
	
	0-1-2

	
	
	
	

	12
	Выводы 
	Сформулируйте выводы, допуская, что выдвинутая Вами гипотеза справедлива

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	ЖЮРИ (Ф.И.О., подпись):
	ВСЕГО


